

стоятельствам: 1) болезнь моя, по совету врачей, требует немедленного лечения холодными ваннами, в ожидании весенней поездки на воды, а для этого я должен ныне же отправиться в Москву, где водолечебное заведение устроено уже доктором Крейцером и который по сношению, с ним сделанному, обнадеживает меня в возможном излечении моей болезни, 2) небольшое имение мое находится в расстроенном положении и обременено казенным, а частию и частными долгами и 3) малолетние дети мои требуют приличного воспитания, а сыновья приготовления на службу (из которых старший уже два года находится на военной службе [⁶²]), — чего расстроенное мое состояние не позволяет; все эти причины заставляют меня ныне просить Ваше высокопревосходительство покорнейше об исходатайствовании мне у престола его императорского величества всемилостивейшего государя императора единовременного денежного пособия, дабы я мог немедленно предпринять поездку в Москву, а впоследствии, смотря по обстоятельствам и указаниям врачей, может быть и за границу, для исцеления тяжкого моего недуга.

Имея уже в виду благосклонное дозволение на это Вашего высокопревосходительства, смею в том надеяться, что, войдя в мое положение, Вы изволите принять на себя труд повергнуть все эти обстоятельства на всемилостивейшее воззрение государя императора и испросить мне единовременное денежное пособие, дабы я, по выздоровлении, мог еще быть полезным моему службою государю и отечеству [⁶³].

С глубочайшим почтением и истинною преданностию имею честь быть
Милостивый государь

Вашего высокопревосходительства
покорнейшим слугою

Н. Лобачевский

2 декабря 1855.

Казань

ЦГИА, ф. 733, оп. 47, ед. хр. 7, лл. 20—21.
Модз., № 594.

40. Министру народного просвещения А. С. Норову (31 января 1856) [⁶⁴]

Милостивый государь
Авраам Сергеевич!

Всемилостивейшее его императорского величества повеление, в 15-й день текущего января состоявшееся, о выдаче мне в единовременное пособие 1500 руб. сер. из Государственного казначейства я имел счастье получить.

Имея честь довести о том Вашему высокопревосходительству в ответ на предписание от 18 текущего января за № 580, считаю приятнейшеею обязанностию просить Вас, милостивый государь, принять мою искреннюю благодарность за столь лестное внимание к посильным трудам моим и тяжкому моему в настоящее время положению. Мне остается желать, чтобы с помощью Божией, по исцелении тяжкого моего недуга, я мог еще быть полезным своею службою всемилостивейшему моему государю и отечеству.

С глубочайшим уважением и преданностию имею честь быть

Вашего высокопревосходительства
покорнейшим слугою
Н. Лобачевский

31 января 1856 года
Казань

ЦГИА, ф. 733, оп. 47, ед. хр. 7, л. 34.
Модз. № 599.